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1. Die folgende Aufgabe wurde Schiilern in einer Abschlusspriifung nach der 10. Kasse an
Hauptschulen/Werkrealschulen in Baden-Wiirttemberg gestellt:

Aus einem Wiirfel aus Messing (Dichte: 8,3 g/ cm?)

wurden zwei Kegelstiimpfe ausgefrist, die zueinan- Ae—d—
der symmetrisch sind (siehe Skizze). L ~
a) Berechnen Sie das Gewicht des Werkstticks. 7
b) Berechnen Sie die Lange der Seitenkante eines v 7
Kegelstumpfs. \ /

¢) Das Werkstiick wird in einem Tauchbad mit
einer 0,1 mm dicken Silberschicht iiberzogen
(Dichte: 10,5 g/cm?®). Berechnen Sie das Ge-

wicht des aufgetragenen Silbers. RONNPEEL bt N
e 0L VA
d) Zeichnen Sie einen Diagonalschnitt des Werk- 7 'S Y

stiicks in einem geeigneten Mafistab.

e) Bei welchem Durchmesser d, haben die beiden a
Kegelstiimpfe zusammen das gleiche Volumen (Skizze nicht maf3stabsgetreu)
wie der Restkorper des Wiirfels (Durchmesser a=8cm d,=6cm o=73°

di und Hohe h bleiben unverdndert)?

(i) Stellen Sie eine Losung der Aufgabe (aufier Teil c) ausfiihrlich dar, von der Sie erwarten,
dass Schiiler sie angefertigt haben konnten. Machen Sie dabei Anmerkungen, an wel-
chen Stellen die Schiiler Ihrer Meinung nach besondere Schwierigkeiten haben kdnnten.
Hinweis: Den Schiilern stand eine Formelsammlung zur Verfiigung. (7 Pkt.)

(ii) Geben Sie die hinsichtlich der Gesamtaufgabe bzw. der einzelnen Teilaufgaben wich-
tigsten Beztige zum (Berliner) Rahmenlehrplan an. (2 Pkt.)

(iii) Halten Sie diese Priifungsaufgabe auch als Aufgabe in Lernsituationen fiir geeignet?
Welche Moglichkeiten der Variation der Aufgabe sehen Sie, um die Aufgabe auch leis-
tungsschwachen Schiilern zuganglicher zu machen. Entwickeln Sie dazu eine Folge von
Aufgaben, die zu erwartende Schwierigkeiten schrittweise einfiihren. (4 Pkt.)

(iv) Fir die Losung der Aufgabe muss das Volumen eines Kegelstumpfes berechnet werden.
Leiten Sie eine Formel her, mithilfe derer das Volumen eines Kegelstumpfes berechnet
werden kann, von dem die aus der obigen Aufgabenstellung zu ermittelnden Stiicke
bekannt sind. (7 Pkt.)



